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EXPRESIONES ALGEBRAICAS

EJERCICIOS PROPUESTOS

Lenguaje numérico y lenguaje algebraico

1.- Completa la tabla utilizando las columnas lenguaje numérico o lenguaje algebraico, segiin

corresponda:

LENGUAJE USUAL

LENGUAJE
NUMERICO

LENGUAJE
ALGEBRAICO

1.- El doble de 7.

2.- El doble de un numero.

3.- El triple de 6.

4.- El triple de un namero.

5.- La mitad de 8.

6.- La mitad de un nimero.

7.- La tercera parte de un niumero.

8.- El cuadruple de 5.

9.- El cuadruple de un nimero.

10.- El quintuple de un numero.

11.- 8 disminuye en 3 unidades.

12.- Un niimero disminuye en 2 unidades.

13.- 11 aumenta en 4 unidades.

14.- Un nimero aumenta en 3 unidades.

15.- El doble de 4 aumenta en 2 unidades.

16.- El doble de un numero aumenta en 7 unidades.

17.- El cuadrado de 3.
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18.- El cuadrado de un namero.

19.- El cubo de 7.

20.- El cubo de un numero.

21.- Un niimero elevado a la cuarta potencia.

22.- 3 al cuadrado mas su doble.

23.- El cuadrado de un numero mas su doble.

24.- 8 al cubo menos su triple.

25.- El cubo de un numero menos su triple.

26.- La mitad de 12 menos su tercera parte.

27.- La mitad de un nimero menos su tercera parte.

28.- La quinta parte de un nimero menos su sexta parte.

29.- El cuadrado de 5 mas el cuadrado de 3.

30.- La suma de los cuadrados de dos nimeros.

31.- El cuadrado de la suma de 3 y 8.

32.- El cuadrado de la suma de dos niumeros.

33.- El cubo de 2 mas el cubo de 7.

34.- La suma de los cubos de dos niimeros.

35.- El cubo de la suma de 2 y 3.

36.- El cubo de la suma de dos numeros.

37.- El cuadrado de la diferencia de 7 y 4.

38.- El cuadrado de la diferencia de dos numeros.

39.- La diferencia de los cuadrados de 5 y 2.




40.- La diferencia de los cuadrados de dos niimeros.

41.- El cubo de la diferencia de dos naumeros.

42 .- La diferencia de los cubos de dos numeros.

43.- El nimero natural siguiente a n.

44.- El niimero natural anterior a n.

45.- Tres numeros naturales consecutivos.

46.- Un niimero multiplo de 3.

47.- Un nimero multiplo de 5.

48.- Un nlimero par.

49.- Tres nimeros pares consecutivos.

50.- Un ntimero impar.

51.- Tres nimeros impares consecutivos.

2.- Expresa en lenguaje algebraico:

a) La suma de dos nimeros consecutivos.

b) El cuadrado de un ntimero.

c¢) El doble de la raiz cuadrada de un nimero.

d) La raiz cuadrada del doble de un numero.

e) El cuadrado de x més el cuadrado de y més el cubo de z.

f) El cuadrado de la suma de dos niumeros es igual a 144.

g) La suma de los cuadrados de dos nimeros es igual a 45.

h) La diferencia de los cuadrados de dos numeros es igual a 27.

1) El cuadrado de la diferencia de dos nimeros es igual a 16.

j) La mitad de la suma de dos nlimeros consecutivos.

k) La suma de tres numeros consecutivos, si el mediano es x.

1) La edad que tenia una persona hace 8 afos.

m) La edad que tendré una persona dentro de 8 afios.

n) Los afios que faltan para que una persona cumpla 25 afios.

) Los afios que tendra una persona cuando pase el doble de los afios que tiene.
0) El doble de la edad que tenia una persona hace 20 afos.

p) Los minutos que llevo haciendo ejercicio si llevo ¢ horas.

q) Las monedas que quedan en una hucha si se sacan 7 monedas.

r) Las monedas que quedan en una hucha si se afiaden 20 monedas.
s) Las monedas que quedan en una hucha si se saca un tercio de las monedas.
t) Los minerales que tiene Pilar son la mitad de los que tiene Lucia.



u) La carne que compr6 Blanca es un cuarto de kilo més que la comprada por Pedro.
v) Alejandro tiene un 20 % de sus ahorros en una cuenta a plazo fijo.
w) La suma de los angulos de un cuadrilatero es igual a 360°.
3.- Si & son los hm’ de agua que hay en un embalse en el mes de enero, escribe en lenguaje
algebraico las siguientes afirmaciones:
a) En febrero habia una sexta parte mas de agua que en el mes anterior.

b) En mayo habia el doble de ~m* que en febrero.
¢) En agosto habia la mitad de la cantidad de agua que en mayo maés un tercio de lo de febrero.

4.- Llama x al ancho del rectangulo. Dibuja y expresa el largo en cada caso:

a) El largo es doble del ancho.
b) El largo es triple del ancho.
¢) El largo es igual al ancho mas su mitad.
d) El largo es igual al doble del ancho mas su tercera parte.
5.- Expresa en lenguaje algebraico el 4rea de las siguientes figuras:

x+5 x—2 x+3

6.- Los lados de la figura vienen dados en cm.
4

B
a) Expresa en lenguaje algebraico el area del trapecio en funcion de By 4.

b) Calcula el area del trapecio sabiendo que:

B=10cm h=8cm
7.- En un pentagono, cada lado mide 3 cm mas que el anterior. Expresa su perimetro, en lenguaje

algebraico, sabiendo que el lado mediano mide x cm.

8.- Expresa con lenguaje algebraico el teorema de Pitagoras:
En un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados

de los catetos.

Expresiones algebraicas
9.- Escribe la lectura de las siguientes expresiones algebraicas:

b) m+n’ ¢) x+y° d) xyz

. 1 .
1) 5'? ) 3vx—1

a) x2+y2 e) 2(a+b)

B 35°-p’ g (x+y) %



10.- Escribe las siguientes expresiones algebraicas:

a) X menos y b) x al cubo menos y al cubo
¢) dos x menos y al cuadrado d) x por y al cubo
e) x al cuadrado por y al cuadrado f) tres x al cubo menos dos x mds uno

Valor numérico de una expresion algebraica
11.- Calcula el valor numérico de las expresiones algebraicas para los valores de la letras que se
indican en cada caso:

2) x'—x b) a’+b’ o) 3n°—5abc
x=—1 a=1, b=— n=1,a=2,b=—1, ¢c=0
5
—X—y—z X' —x 4x-5
d) {x=—2, y=1, z=—l] 2 {x=3 D x=1
32°-10 20-2r¢ 2b
& {222 ] b) [rzl,tle ) [b=— }
i) [1—2y] K) —4bc*+3b" 1 (x+y)
y=-2 b=1, c=-2 x=2, y=5
m) x—8 n) 3—x ) 4x—0,5x"
x=-3 x=-3 x=-—3
11— 9—3 x> —[1=+
0) {x:—3 p) Y=—3 Q) x=—3
) (x—3)~(x+5) 9) (x+3).(x3_1) 0 x2_y2
x=-3 x=-3 x=—1, y=2
3 4
x—2x+3 x —5x+5 2(x—5)+7(x+1)(x—4)
w) x==2 v) x=-3 W) x=4
x+3 2(x—2)+4(x*+3) t
— 2t—6+—
x) | 3(x—1) ) o )
x=4 x=4 t=-20
Monomios y polinomios
12.- Determina los componentes de los siguientes monomios:
a) 5x° b) x c) xyz d) 3
e) 7xy f) 9x2y g) 12 h) x2y223
13.- Determina los componentes de los siguientes polinomios:
a) 3x+5 b) 2x°4+3x
¢) x—4x"+5x—1 d) 3x+2x"+5x
e) 7x’—2x*+4x’+2x"+7x f) 4x+3x°+1

g) x'—1 h) 3x+4x*—2x—8



14.- Selecciona las expresiones algebraicas que sean monomios:

X 2
2 3 b)
c) —4bc’ d) 5x°
e) 2x+3y° f) —abc+l
2
g) 2x°b h) —5x%ab
a
D) ab’c D oxy?
15- Selecciona las expresiones algebraicas que sean polinomios:
4
a) 3xz+5x7y3—4x—2 b) éx—S
y 7
©) —5x°+2x"=7x°+9x’—x-38 d) 7x’+2x7+6x+9
o 2
e) 10x 2-1—;—11 f) —14+3x y—4xy’
3 2 2 2 2 -3
g) 2x =3y +5ab ~3 h) 7ab"—ac d+6abcd
16.- Determina los componentes de los siguientes monomios y polinomios:
a) 8x° b) —6x°yz ¢) 1-x'—xa
d) x(x—1) e) 1—-4bc ) 9ab’c—2d°

Operaciones con monomios
17.- Agrupa las expresiones algebraicas que sean monomios semejantes:

a) —8x y’z* b) —8x’ c) x*y’z d) 8x’

e) —8x° f) —8x*y’z* g —5x° h) 8x’)*z*
18.- Calcula:

a) 4x°+5x° b) 2y°+y

c) —7x+3x° d) a+b

e) 3x°+(=5)x’ f) 5p°+54¢°

g) 3x°—2x° h) 10x’—(—4x)

i) 15x°-7%° ) —2x'+3x*

k) —14x*—(—10x") ) —7x°+(-10x")

m) —6x’y+4x’y n) 54°b—(—6a’h)

i) 4a+5a+3d°+74 0) 3x°+7x"—x"=2x"

p) —5x"+7x*=3x"—x" qQ 2x-11x—6x

1) 3ab’+5ab’—7ab’ s) 3x+2x—8x

t) 3xy—1lxy+4xy—6xy+7xy W) 2xX°4+3x +3x - +x+1

V) 3x7—9x*+8x*—5x” w) —7x=3x"+9x°+54+5x°—8



19.- Calcula:

a) 2x'-3x°

¢) —3x>—5x7
e) —x 2x3x
g) 3x-(—2x)-5x
i) (x-x)+(3x-x)
k) 5a-(—6a2)
m) %a2~2a

i) 3xy° 2 —3x2y322)

p) 3x-x>2y
1) —ab’a-2c
20.- Calcula:

a) a:a’

¢) 12x’a:6xa
—28%’

e

) —4x’

g) —48x:6x°

l) 5 X2y53X3y3

_9 3.2
K x3y z
3x"yz
4x5'(—2x7)-(—x2)
) 2x°x"
21.- Calcula:
a) (5x)
d) (—2x2y)3
g) (3x4y)3
2
J) '§Xy2

b) (4x)

©) (5xy223)
h) (—496)/3)3
k) ——x3y22

b)
d)

h)
3
)

b)

d)

h)
)

D

—2x-4x

—2x"3x" -(—2 xs)
—6x°|—8x%-[=3x]

2x-x
—3a-(—4a)
—5x77x°
-2x"y-3xy’
%xzy-6xy3
2a°b’(—3)ab
l4xy°z-22°

—4x2y:2xzy2
—14x°
7x

4Oxw:(—5x3)

—8x’y*:2x’y

10x*y 2

Sxyz

3x3-(—5x2)-2x5

6x°:2 x°
12x"-2%7
2x°3x"
4x-4x°
2x*2x

(98]




22.- Calcula:

a) 6x°:(3x+3x) b) [5x'—2x%:3x%y

©) 12x-3x%ix+1dx-x*:7x° d) 16x-x7:(—4)+9x": x*=3 %"
€) 3x2-(10-5x3)—10x4-6x2:2x f) (5x2—2x2+7x2)-(4x3—x3+6x3)
g) (—4xy2+9xy2):(3xy+2xy) h) (x3—8x3+4x3)'(y—3y+5y)

Operaciones con polinomios
23.- Reduce y ordena los siguientes polinomios:
a) R(x)=x’—8x"+5x"—4x’+5x"—3x"+2x"—5+3x

b) P(x)=3x"+2x"—5x’+4x’—Tx+2x°+5
¢) O(x)=—4x"-5x"+2x’—6x+2x°+5x’—1
d) S(x)=2x"-6x"+4x+2x"-3x"+8x-2
24.- Reduce las siguientes expresiones algebraicas:
a) xy+dxz—xy
b) ab—6ab
¢) 3by’+by’+5by°
d) —mp—5Smp+8mp
e) (x=y)=(y+z=p)+(2y-x)
0 a+[(b—a)=(b=c)]
g) az—(az—b)—(bz-l-c)—(a2+cz)—cz
h) (p+2r—6p)=3r—(6 p—6r)]
) (x=y)=(x+r=2z)
) a={(b—a)=(b=c)]
o PP =g l+lg—rl+q
) (a+b+c)—(a+b)
m) [2x—1]=(5-3 %

1 2 2 2\ ({2
n) s b+5b+y 1 y)




25.- Calcula, en cada caso, la suma de los polinomios dados:
a) P(x)=3x"+2x"'-5+4x

O(x)==5x"+2x—7x°+3x

b) P(x)=—4x*+2x’-7
O(x)=5x*"-2x+x+8
R(x)=6x"+5x"+2x’+3x+7

¢) P(x)=x*+1
O(x)=x"-7
R(x)=x"+x+1

d) A(x)=—8x+6x"+1
B(x)=7-2x-9x"

e) A(x)=4x"+5x’-3x+8
B(x)=4x=5x+9

f) P(x)=4x"-8
Q(x)=—3x5+4x4—5x3—4
R(x)=—x"-3x*+2x"

g) A(x)=4x"-3x+5x"-3x+8
B(x)==3x'+5x—5x"+4x-5
C(x)=x'—x"—x*-5x+3

26.- Halla los opuestos de los siguientes polinomios:

a) P(x)=4x"

b) O(x)=—3x

¢) R(x)=—5x’+4x’—7

d) A(x)=—3x"+4x-3

e) B(x)=—8x’-3x'-2x"+5x"-7x+9



) C(x)=—9x"-3x"-8

27.- Calcula, en cada caso, la resta de los polinomios dados:

a) P(x)=4x'-5x"+5
O(x)=3x"-5x>+3

b) R(x)=x"-3x"+5x"—2x7+x+1
S(x)=-3x"+2x’-3x’-2x-3

¢) A(x)=4x"-2x"+3
B(x)=—4x"+3x’+2x"+x+2

d) R(x)=3x'-2
S(x)=3x"-2x"+3x-2

e) P(x)=7x"-3x"+x—7
O(x)=5x"+2x"-3x’+2x’+4x-3

) M(x)=6x"-7x+5
N(x)=2x"-9x’+2x*+12x-2

28.- Calcula:
a) —2x-4x’=2]
) 4x*-[2x*-2x+2]
e) —2x+(2x-3)
g) [6x2—8x+1)-x

b) —3x*(4x’+2x*-3)
d) (4x’—2x+3)-—5%
f) 2-[6x°—8x+1]

h) (—9x*=2x+7)-(=5x)

29.- Saca factor comun y transforma cada polinomio en producto de un monomio por un polinomio:

a) —8x’+4x

c) 8x —8x*+8x°
e) —4x°+6x°

g) 6x —8x"+x

i) 45x°+10x°—35x
k) 8x+x’

m) 8a+4b

i) 8a’h—4ab’

b) —12x—6x*"+9x’
d) —20x°+10x°—15x"
f) 12x°—16x+2

h) 18x’—24x’+3x

) xX4+2xy

) 9xy+2x’y

n) 7x+7y

10



30.- Calcula:

a) (x—2)-(x+5) b) (x—x)-(x+1)
0 (x-3):(x—4) d) [x'=5]-[x"+x]
e) (x2+6)-(x3+x2) f) (3x—4x+3)-(5x—1)
2) (—x3+4x2—5)'(—x—1) h) (x2+x+1)-(x—1)
D) [2x*=3x+2)-[x*+x+2| D o=5xt=3x—2x+1)(3x7—2x-1
k) (y2=3p+2]-(y—1 ) (a+b)-(a+c)
m) (a+x)-(a+x) n) (a—x)(a—x)
i) (a+x)-(a—x) 0) (x+y+z)-(x—y)
p) (x+p)-(x=p)(x=1) q (r+a)(r—a)(r-c)
) (x+y+z)-(x+y-z) 5) (2x—y)-(x=2y)
31.- Calcula:
a) (12x6—8x5+4x2):(—2x) b) (18x°—9x*+x%):3x7
) (20x—15):5 d) (24x*—18x’—12x):6x
€) (IOx yHaxd Y +12x7 y) 2 xy f) (3xy—x2y):xy
g) (x4y+xy 33’y h) (2x3+4x2+8x):x
1) (ab —ab’+ab ):ab 1) (xyz—xyz—ny):xy
k) (4x’a—x’a®+3ba*x’): x2a D [2x—x%:2x
m) (—4p27'3+p3r2—6p2r2S)12p2r2 n) (xz—x+2y):2x
1) 6:(—%)—2:(—% y+4: —% z 0) §x3y %x2y2+gxy3 =X

32.-Siendo p=x’-5x4+6 y g=—2x+5x+8 , calcula:
a) 2p+3q b) 5p—4q ¢) 3:(p—q) d) 4-(2p-3q)

Potencias de polinomios. Igualdades notables

33.- Calcula:
a) (—x—1) b) (2xy—a) c) (7x3—2y2)2
d) (x+y+z) e) (a+b) ) (a—b)

34.- Desarrolla las siguientes igualdades notables:
a) (x+7) b) (x—8) c) (x+3)-(x—3)
d) (x+10) ) (x—9) ) (x—6)-(x+6)
g (1-p)-(p+1) (x2 2)-(x*-2 i) (2b+1)
i) (1-3:) ) (a+2x)-(a—2x) 1) (x2+l)-(x2—1)
m) (x*—1[ ) (3b—c)-(3b+c) i) (1-d')1+d°)
0) (~x-1) ) (2xv-a) Q) (75 -2°f



35.- Determina, si es posible, la igualdad notable que corresponde a cada expresion algebraica:

a) x’+4x+4
c) x’—64
e) x’—12x+49
g) x'—18x+8l1
i) x’+10x+25
k) 1+2p+p°
m) x’—3°

iy p°—4

p) a*+4b°—4ab

1) xX’+9+6x

t) 49—y’

V) 16x*—25b°
36.- Simplifica:

Y +8x+16
a) —————
x+4

2-(x+3)(x—3)

x’=9

(x+3)3
x*+6x+9
8-(x2—49)

2-(x+7)(x=7)
37.- Calcula:

a) (m+3)-(m—3)—m’+6m

©)

2)

2x=3y)(2x+3y)+9)y°+4

) |
(x-l—) (x 5)
) (

3x—1)-3x+1)—(2x+2)-(2x-2)

) z:(3—2)+32°=5(z+4)+(z+2)

Resolucion de problemas

b) x*—6x+9
d) x*+8x+9
f) x’+16

h) x*-25

i) Z—4dzx+4x’
) =X

n) a’+2ab+b’
0) x*—1

qQ 1-7°

s) 254°+10a+1
w y'-y’

x’—16x+64
x—38
(x+1)-(x+5)-(x—5)
x’ =25
(x+1)-(x—2)
xX’—4x+4
x(x+4) _

b)

d)

f)

x-(x—8)

+3-(x+9)-(x—9)

X+8x+16 x*—16x+64 x>—81

b) (z+4)2—(z—2)2+112—3

d) (x+3)(x—3)-3[x>+1]

f) (2x+1) +2(x+1) (x—1)

h) n-(n+3)—(2n+1)V—n-(n+2)
g 2(x+4)

el
2 3 4

38.- Calcula para qué valores de la letra el valor numérico de las siguientes expresiones es cero.

a) (x—1)(x+2)

39.- Un viajero hace un trayecto a una velocidad media de 85 km/h. Expresa, mediante una férmula,

b) (2x+4)(x—10)

la distancia que recorre en funcion del tiempo.

40.- Un contenedor tiene una masa de 200 kg. Cada una de las cajas que se introducen en €l tienen
una masa de 25 kg. Expresa, con una formula, la masa del contenedor en funcion del nimero de

cajas que se introduzcan.



41.- Escribe el monomio que expresa el area de la parte sin colorear de la figura.

42.- Observa la figura formada por triangulos rectangulos isosceles e indica el polinomio que
expresa su area.

43.- Dados los siguientes polinomios P(x)=2x-5x"-3x—6 y Q(x)=6x*'-2x+4 ,
responde a las siguientes cuestiones sin efectuar el producto P(x)-QO(x)
a) ;Cuéntos términos tendra el producto P(x)-Q(x) antes de reducir los términos
semejantes?
b) ;Cual sera el coeficiente principal del producto?
¢) (Cudl sera el grado del producto?
d) ¢(Cual sera el término independiente del producto?
44.- Observa la figura:

x+1

X+ 2

x+1

a) Determina la expresion algebraica correspondiente al area total de la figura.
b) Calcula el area para x=3m .
45.- Un coche consume 6,5 / de gasolina por cada 100 km recorridos.
a) ;{Cudnto consume por cada km recorrido?
b) Calcula el consumo del coche si recorre 20 km, 50 km y 200 km.
c) Escribe una expresion algebraica que permita hallar el consumo de gasolina segtin los
kilémetros recorridos?



46.- Observa la figura:

a D | x+2

X+3

a) Determina la expresion algebraica correspondiente al area total de la figura.
b) Calcula el area para x=5m
47.- Un pintor cobra 50 € al iniciar el trabajo y 0,85 € por metros cuadrados pintados.
a) Expresa mediante una férmula el coste del trabajo en funcion del nimero de m? pintados.
b) Calcula, aplicando la formula, cuanto costaria pintar 300 m* de pared.
¢) Si otro pintor cobra solo 0,87 € por m?, ;seria mas econémico?

48.- Ana tiene cuatro veces la edad de su sobrina Lucia, que es 6 afilos mayor que su hermano Leon.

Expresa de forma algebraica las edades de cada uno, en funcién de una sola variable x.
49.- La piscina donde nada todos los dias la abuela de Borja mide 50 m de largo y 25 m de ancho.

a) Halla la expresion que permite calcular el volumen de la piscina a partir de su profundidad p.

b) Halla el volumen de la piscina si tiene 2 m de profundidad.

50.- E1 25 % de la recaudacion de un concierto benéfico se ha donado a una ONG que se encarga de

construir escuelas en paises que lo necesitan.
a) Escribe una expresion algebraica que permita calcular la cantidad donada en funcion de la
recaudacion x.
b) Calcula la cantidad de dinero donada si se recaudaron 38.000 €.
51.- Halla el polinomio que expresa el volumen de este cuerpo.

a

L
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